

中国故事全球化需要怎样的青年？

这份“宁诺样本”给出了高分答案

近日,《2007-2025 宁波诺丁汉大学校友影响力报告》正式发布,首度以系统化、全景式视角揭开了这所中外合作大学逾万份青春答卷的深远回响。这份报告不仅是中国第一所中外合作大学办学21年来对人才培养成效的首次集中披露,更以真实、详实的数据勾勒出一个具有范式意义的“宁诺样本”——平均年龄不足30岁的16796名校友,正以超越常规的成长速度,在国际舞台崭露头角,展现出卓越的全球竞争力。

作为国际化教育的先行者,宁波诺丁汉大学致力于培养立足中国、具有国际化视野且能胜任未来的创新型高级人才。本次报告从就业质量、创新创业、学术科研等多个维度,生动呈现了这批年轻校友的群体像和他们所带来的持续影响力。“宁诺样本”所折射的,不仅是一所高校的教育成果,更是一种可借鉴的国际化育人路径与中国青年走向世界的成长范式。它的发布,既是对过去二十余年办学道路的深刻总结,亦是为未来高等教育对外开放与创新人才培养提供的重要参照。

□现代金报 | 甬派 记者 李臻

A 职场加速度:从校园到行业中坚的成长密码

在美国纽约华尔街的摩根大通办公室,宁诺2020届毕业生邱韵正对着复杂的金融模型凝神思考。女孩从宁诺出发,以扎实学识叩开美国哥伦比亚大学深造之门,经道衡咨询实践淬炼后,于2024年成功入职摩根大通深耕华尔街资产证券化领域,其职场进阶轨迹生动印证了宁诺学子在国际职场中的硬核竞争力。

在阿里云担任AI架构师的郑心仕对此深有体会。这位2013届

毕业生从传统工科跨界人工智能领域,靠的正是在宁诺培养的软实力。“职场能走多远,很大程度上取决于软实力的竞争。”他坦言,大学期间积极探索自己热爱的领域,组织参与各类公益活动,锤炼出的团队协作与跨文化沟通能力,比专业知识更让他受益终身。如今,他主导的国际业务项目中,那些大学期间培养的全球视野正发挥关键作用。

这种从校园积淀到职场突围的

成长逻辑,正是宁诺人才培养体系下的群体写照,背后折射的是宁诺学子在职场竞争中的共性优势。报告显示,74.51%的校友就职于世界500强、中国500强及行业领军企业,金融、制造、信息技术成为主要阵地。宁诺校友平均年薪达29.59万元,毕业十五年薪资实现三倍增长,近十年复合增长率超8%,百万年薪占比已达15%。(数据来源:前程无忧人力资源调研中心《2024人力资源白皮书》)



邱韵

郑心仕

刘科路

杨露伊

Zayyad Tsiga

瀚为科技团队

B 创业生力军:在全球赛场书写中国青年故事

英国伦敦街头,熊猫外卖的骑手穿梭于雨中,为留学生送去熟悉的家乡味道。这个覆盖600万用户、估值数亿美元的外卖平台,源自2016届校友刘科路的一次“吃饭难题”。“在诺丁汉找正宗中餐太难了”,正是这个朴素的需求,催生出服务全球华人的创业项目。

刘科路的创业之路,离不开母校创客实验室的支持。2017年获得校长创业潜力奖的经历,让他坚定了把想法变成现实的决心。如今,刘科路的平台已成为亚洲餐厅与当地

海外社区之间的重要纽带,帮助传统餐厅在数字经济时代蓬勃发展,为顾客供应家乡美食。“创业就是解决问题。”他给创业者建议,“找到你热爱的事情,保持专注,将挑战转化为机遇。”

在能源科技领域,2019届校友刘奕杨和他的团队正创造着更大的惊喜。这群大学校友,将实验室成果转化成为兆瓦级水系电池储能系统,成为全球首套落地项目。瀚为科技成立两年半来,已获3亿元融资,团队发表SCI论文130余篇,拿下22项专利。“中国不缺生意人和科

学家,缺新生代企业家”,他们用行动证明,年轻人也能在高科技的能源科技领域闯出天地。

从解决“吃饭难题”到攻克能源科技壁垒,宁诺校友的创业故事各有精彩,而这份创新活力在数据中得到了清晰印证。报告显示,4.14%的宁诺校友选择创业,其中26.71%的企业年营收超过了1000万元,8.52%的企业年营收破亿,平均创造57个就业岗位。这些年轻创业者在细分领域打造“隐形冠军”,用创新思维激活经济活力。

C 全球视野:跨文化桥梁与社会责任感的双重奏

回望职业选择,一段大学记忆始终温暖着2015届校友杨露伊:大一暑假参与埃塞克(AIESEC)支教项目时,在印尼偏远乡下见到马布拉大桥,当地人自豪地介绍:“这是中国人建造的。”未曾想,校招求职时她发现这座桥正是中国港湾的作品。如今,在中国港湾马中关丹国际物流园,作为市场招商部总经理的她正用自己的方式延续这份缘分。“批判性思维和世界眼光,是宁诺给我的最珍贵礼物”,在多元文化环境中,她总能精准找到平衡点,让中国企业的“出海”之路更顺畅。

这种跨文化能力同样体现在尼日利亚校友Zayyad Tsiga身上。这位商学院博士回到祖国后,担任卡杜

纳州居民身份管理机构秘书长,推动公共服务数字化转型。“宁诺的求学经历不仅锤炼了我的职场技能,还赋予了我宝贵的跨文化体验,教会我设定目标,应对工作压力。”他把在宁诺学到的合作精神运用到工作中,积极推动与联合国、盖茨基金会等国际组织的合作,搭建起连接非洲与世界的桥梁。

这种责任基因,已成为宁诺人的精神底色。报告显示,97.42%的校友参与过社会公益活动,超过半数投身教育支持项目。每五位校友中就有一位为在校生提供实习机会,形成良性循环。在政府机关和事业单位,近两成校友成长为基层领导干部,用专业能力服务社会。

D 教育回响:95%满意度背后的成长沃土

“宁诺国际一流的教学水准,为我的人生筑起了坚实的基石。”邱韵的感慨道出了众多校友的心声。报告显示,95.64%的校友对母校满意度极高,85.04%认为学校培养了他们的全球视野和社会责任感。这种认可,源于国际化的师资力量、前沿课程体系和自由包容的校园氛围。

杨福家院士的谆谆教诲、创客实验室的支持、埃塞克支教项目的经历……这些看似零散的校园记忆,最终汇聚成校友们成长的养分。从华尔街到马六甲,从伦敦到尼日利亚,宁诺校

友用不同的人生轨迹,共同诠释着“年轻就是力量”的深刻内涵。

在长三角、京津冀和珠三角等核心经济圈,在全球34个国家和地区,宁诺校友正展现出卓越的成长力量与社会影响力。在母校国际化、创新型教育的塑造下,他们不仅闪耀于全球名企与经济核心,更在创业、科研、公共服务等广阔天地开拓进取,成就斐然。这股源自诺丁汉沃土的动能,正以其独特的全球视野与创新实践,持续驱动社会进步、科技创新与经济发展。